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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg, Anja Piel und Imke Byl (GRÜNE) 

Schulhofaktionen rechter Parteien und Gruppierungen in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg, Anja Piel und Imke Byl an die Landesregierung, 
eingegangen am 05.11.2019 

Laut Presseberichten und der Facebook-Seite des Landesverbandes der NPD Niedersachsen führ-
ten NPD-Mitglieder am 27.09.2019 mindestens am Lessinggymnasium Wenden, am Martino-
Katharineum-Gymnasium, am Gymnasium Kleine Burg und an der Nibelungen-Realschule eine 
Schulhofverteilaktion durch. Dabei wurden Flyer und anderes Propagandamaterial verteilt. Links 
auf den Flyern verwiesen auf eine Seite, auf der Musik runtergeladen werden kann.

1

Anfang September sind laut Presseberichten auch Hunderte Flyer vor drei Schulen in Melle (Land-
kreis Osnabrück) aufgetaucht. Laut NOZ waren diese von der Partei Die Rechte verteilt worden.

2

Die NPD, Die Rechte und andere rechte Parteien und Gruppen versuchten in der Vergangenheit 
immer wieder, über Schülerinnen und Schüler an politischem Einfluss zu gewinnen. 

1. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die oben genannten Schulhofaktionen, und 
an welchen Schulen wurden sie durchgeführt? 

2. Wurden von der Polizei Maßnahmen ergriffen, um die Aktionen zu verhindern? Wenn ja, wel-
che? 

3. Wurde strafrechtlich relevantes Material festgestellt oder wurden andere Straftaten began-
gen? Wenn ja, welche? 

4. Welche Aktivitäten des niedersächsischen Landesverbandes der NPD hat die Landesregie-
rung in den letzten Monaten, insbesondere in der Region Braunschweig, festgestellt? 

5. Welche Aktivitäten der Partei Die Rechte hat die Landesregierung in den letzten Monaten, 
insbesondere in der Region Osnabrück, festgestellt? 

6. Welche Schulhof-CD-Verteilaktionen oder andere Verteilaktionen rechter Organisationen und 
Parteien konnten in den vergangenen fünf Jahren festgestellt werden (bitte auflisten nach Da-
tum, Schule, Ort, Organisation, Besonderheiten)? 

7. Wie bewertet die Landesregierung Schulhofverteilaktionen extrem rechter Organisationen? 

8. Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um eine Beeinflussung von Schülerin-
nen und Schülern durch extrem rechte Propaganda zu verhindern? 

1 https://www.news38.de/braunschweig/article227244613/Braunschweig-Schueler-und-Schulen-wehren-sich-
gegen-Aktion-der-
NPD.html?fbclid=IwAR0sjrbyUKYf1xXGfKzazjYHwc1NohsNz6Fem9rRTvzT7UkzlixYShUEQfA 

2 https://www.noz.de/lokales/melle/artikel/1876230/vorfall-mit-flyern-an-meller-schulen-nicht-ignorieren 

(V
erteilt am 11.11.2019) 
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